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doktorské disertační práce Mgr. Jany Hlaváčové

"Role Toxoplasma gondii v problematice neplodnosti u lidí – manipulace 
hostitelem nebo vedlejší efekt onemocnění"

„The role of Toxoplasma gondii in human infertility  - host manipulation or 
a side effect of the disease“

1. Úvod: Disertační práce, kterou předložila Mgr. Jana Hlaváčová, jako výsledek 

doktorského studijního programu má celkem 114 stran. Z toho je 23 stran vlastního textu, 16 

stran seznamu použité literatury. Zbytek tvoří vlastní publikace na dané téma, kde je Mgr. 

Hlaváčová první autorkou nebo spoluautorkou.

 Úvod disertační práce je podložen studiem 197 titulů, které jsou zaměřeny na řešenou 

problematiku. Všechny jsou řádně ocitovány dle požadavků normy.

2. Cíl a aktuálnost tématu: Zvolené téma je velice aktuální. Studium toxoplasmózy, 

jako celosvětově nejrozšířenějšího parazitárního onemocnění, má i v Čechách dlouhou tradici. 

V různých obdobích se kladl důraz na výzkum určité oblasti této problematiky. V minulosti 

byla upřena pozornost na aplikaci kvalitní diagnostiky a smysluplného vyšetřovacího 

schématu v rutinních laboratořích, výzkum klinických příznaků a patogeneze onemocnění 

zvláště u nejohroženějších skupin pacientů. V posledních létech výzkumné týmy orientovaly 

svoji energii na bádání v oblasti méně známých možných vlivů tohoto parazita na své 

hostitele nebo mezihostitele. Závěry těchto výzkumů jsou v současnosti mnohdy kontraverzní. 

Velkým kladem práce tedy je, že se autorka věnuje právě jedné z těchto oblastí – vlivu prvoka 

T. gondii na plodnost (neplodnost) lidí a jeho možnému pohlavnímu přenosu.  

3. Výsledky a význam: Autorka ve svých výsledcích správně konstatuje, že pohlavní 

přenos parazita je zatím prokázán jen u některých druhů zvířat. Z logických důvodů nelze 

provádět podobné experimenty na lidech. Došla ale k závěrům, že pro tuto hypotézu svědčí 

prozatím jen nepřímé důkazy, které jsou publikovány některými autory. Ve vlastní studii 

zjistila, že jedním z těchto rizikových faktorů pro nákazu žen může být séropozitivita jejich 

sexuálních partnerů. Dále se zabývá možným vlivem na přenos u různých sexuálních praktik 

a vyvozuje i z tohoto poměrně logické závěry. Tyto hypotézy podporuje nález tkáňových cyst 

T. gondii ve spermatu mužů s latentní toxoplazmózou. 



Druhou studovanou oblastí byl možný vliv infekce T. gondii na plodnost člověka. 

Autorka správně uvádí dosud publikované práce, které ale přinášejí opět pouze nepřímé 

důkazy o možném negativním vlivu tohoto prvoka na plodnost. Ve své vlastní práci pak 

autorka potvrzuje fakt, že latentní toxoplazmóza negativně ovlivňuje počet i pohyblivost 

spermií, což by mohl být jeden z důvodů snížené plodnosti mužů. Správně ale uvádí, že do 

této problematiky vstupuje celá řada dalších faktorů. Vnějších, ale i vnitřních, jako je hladina 

testosteronu nebo psychická kondice jednotlivců. Konkrétně jde o depresivitu a celkové 

změny v chování odlišné u mužů a žen.

4. Celkové hodnocení: Práce shrnuje dosavadní poznatky v této problematice a 

přináší nové skutečnosti a názory na jejich možnou příčinu. I když nejsou závěry mnohdy 

jednoznačné, autorka prokázala schopnost orientovat se v této problematice a s výzkumným 

týmem pracovat na objasnění možného vlivu toxoplasmové infekce na život člověka v širších 

souvislostech. V celém svém obsahu je práce metodicky kvalitně zpracovaná její výsledky 

objektivně zhodnocené.  

Závěr oponentského posudku: V souhrnu mohu konstatovat, že předložená 

doktorská disertační práce "Role Toxoplasma gondii v problematice neplodnosti u lidí – 

manipulace hostitelem nebo vedlejší efekt onemocnění“ splňuje podmínky kladené na tento 

druh prací. V disertační práci autorka prokazuje dobrou znalost problematiky i metodickou 

připravenost. Kromě toho dokazuje, že je schopna fundovaně vést vědecké studie a kvalitně 

zadané téma zpracovat. 

Doporučuji, aby byla disertační práce přijata k obhajobě a na základě její úspěšné 

obhajoby byl Mgr. Janě Hlaváčové udělen akademický titul doktor, ve zkratce Ph.D. 
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